

學術與政治之間：丁文江這個人

◎ 谷小水

民國時期，國勢岌岌，眾多專家學者「思出其位」，他們競相通過影響國民思想、甚至直接參政問政的方式來干預形塑國家的政治運行。如果不完全是比擬不倫，這一游走於學術與政治之間的特定群體似已非常符合西方語境中關於知識分子的本質規定。根據西方學界的通常理解，知識分子是一個開放性的範疇，「成為一個知識分子」的意向性意義在於，超越對自身所屬專業或所屬藝術門類的局部性關懷，而參與到一些更具普遍性問題的探討中來。「是否決定參與到這種特定的實踐模式中，永遠是判斷『知識分子』與『非知識分子』的尺度。」¹

民國時期具備知識分子性格的一干學者，具體因緣各各不一，特定事功異彩雜呈。迄至目前，學界對這一問題的研究已得廣泛推展，對一些個案的分析更是細致入微；與此同時，有些在歷史實態中曾引起較大影響的人物，卻長期得不到後起研究者的足夠關注。筆者發現，以科玄論戰中「科學派」主將名世的丁文江，從事的雖是專業性極強的地質學研究，卻能不為所囿，他廣聞博覽，識見宏通，在政治、學術行政、實業諸領域均有所建樹，其事功之博雜蓋時人中罕有能出其右者。丁文江知識分子性格的個性化實踐，為我們觀察這一特定群體了解他們的生存樣態提供了極好的範本。

一 「學術界的政治家」

丁文江，字在君，1887年4月出生於江蘇泰興的一個士紳家庭，其幼年所受教育完全是為將來走科舉道路作準備。1899年，丁時年十三，「出就學院試」，適遇知縣龍璋，「龍大嘆異，許為國器，即日納為弟子，並力勸游學異國以成其志。而赴東留學之議，乃自此始。」²龍璋先生的知遇實為文江一生事功之始。

1902年，在龍璋的大力促動下，丁文江赴日留學。但此時留日學生群體關心國事的熱情明顯超過吸納新知，在這樣的氛圍中，文江過了兩年「談政治，寫文章」的生活。1904年，受吳稚暉來信的激發，文江一行三人於是年夏天轉抵英倫。經過幾年中學階段的學習後，1907年他免試入讀格拉斯哥大學，並於四年後順利畢業，獲動物學、地質學雙科證書。在英期間，丁文江關心時政興趣廣泛，大量涉獵各類書籍，尤其對維多利亞朝以來的英國思想家屬意有加，他對英國思想的取捨、提煉和接受，與自專業訓練中獲得的科學實證主義精神、方法相融合，最終內化為其立身行事的基本準則。在英七年間丁文江已鍛煉成一個「歐化最深」、「科學化最深」的中國人。³

1911年，丁文江回到國內，於家小住後，明年起在上海南洋中學任教，講授地質學入門。1913年1月，其教學活動引起了北洋政府工商部礦政司司長張軼歐的注意，「急約入

部」。2月，丁氏到京，就任地質科科長。當時科學主義在中國雖已落地生長，但儒家人文主義的偏見仍在知識界高居統治地位，地質學這類專門之學尚未受到足夠的重視。文江履新之初，實可謂筆路藍縷，他後來懷想這段經歷時說：「我這一科裏有一個僉事，兩個科員，都不是學地質的。『科』是一個辦公文的機關，我的一科根本沒有公文可辦。我屢次要求旅行，部裏都說沒有經費。只有兩次，應商人的請求，由請求人供給旅費，曾作過短期的調查。」⁴

丁文江入主地質行政部門，應當視作中國地質學科興盛的關鍵性事件。他在該領域的重要貢獻，不僅在於通過自身的研究為本學科具體提供了一套全新的典範，更具深遠意義的是，他放棄了「各人自掃門前雪，莫管他人瓦上霜」的一己私學，充分利用個人的辦事才具，積極營建出一個學科成長的健康環境，直接致使地質學的發展成就遠邁同時期的大多數學科。附庸最終蔚為大國。

入掌地質行政之初，千頭萬緒，百端待興，丁文江在權衡後決定以培養人才為入手之方。1913年6月，他利用北京大學地質門停辦後閑置的圖書標本，由農工商部出面開辦了一個地質研究班（後改稱研究所），首批學員很多是他在南洋中學時的學生。教學過程更是傾注了其無數心血，他不拘一格網羅師資，還在自己承擔的教學工作中創造性地引入了西方先進的教學方式。待研究所的工作步上正軌，文江即辭去所長一職，改由章鴻釗繼任，自己則轉關戰場，接手剛剛起步的部屬地質調查工作。研究所的學制為三年，1916年畢業的這批學生大多留在地質調查所工作，後逐漸成長為各部門的骨幹力量。說地質研究所是中國早期地質人才之淵藪，絕非過譽。

1913年12月，丁文江借農工商部總長張謇推行棉鐵政策之機，會同梭爾格、王錫賓等調查正太鐵路沿線地質礦產，填繪分幅地質圖。「這是中國人進行系統的野外地質和地質填圖的開端，值得大書特書。」⁵次年，又轉赴滇東調查，繪制地質分圖多幅。他在這一領域作出的眾多實績，對中國地質學研究的展開具有典範性的意義。

1916年，地質調查所經改組充實後正式成立，丁文江眾望所歸被推任為所長。他於蒞任之始，「先扎硬功夫」，「從訓練學生起；訓練調查人員；先叫他們下煤礦做苦力工作，訓練完了，成績不合的，仍是不用他們。一切野外工作，他都領導先幹，以身作則。」⁶調查所日常事務的處理，文江也是親力親為，始終堅持和提倡「案無留牘」、「今日事今日畢」的精神。在他堅持不懈銳意革新的努力下，地質調查所短時間內被改造成一個生機勃勃的科研機構，進而發展為「中國地質學的建立和按步發展的領導中心」。⁷

正是丁文江這位先驅的系列拓荒舉措，有力推動了地質學科的快速發展。胡適在1922年時即已指出：「中國學科學的人，只有地質學者，在中國的科學史上可算得已經有了有價值的貢獻。」⁸丁自己也曾頗為自得地對陶孟和說：「中國地質學已經進步到這個地步，就是無論在中國或外國畢業的地質系學生，無論他是學士或博士，他都可以認識他在中國地質學界的地位。現在中國地質學工作的質與量都擺在這裏，任何人來了提出他的工作，他的地位便決定了。」當然就文江個人而言，這種對學科發展環境營建的傾力必然影響到自身研究的開展，箇中得失，李濟有中肯的評斷：「以在君的才力和學力，要是生在已經現代化的國家，他的研究工作的成績一定可以使他站在最前線。……但中國的社會卻不讓他盡全力於這個方向。他想征服這種遺憾的困難，於是犧牲了自己的興趣，想法子造出一種環境，使來者可以享受他享受不到的工作機會。到現在，至少在地質學方面，青年有為的都有一條康莊大道可走。

……丁在君是在這個開荒時期的最大領袖之一，雖說他未能見全功，他已經為中國學術開闢了一個新紀元。」⁹正是出於對其「在二十年間，在惡劣的軍閥時代，在腐敗的衙門空氣之中，不特維持而且發展了一個服務而兼研究的科學組織」的充分肯定，陶孟和蓋棺論定道：「就對於地質學的發展一端來說，在君足可以稱為學術界的政治家。」¹⁰

丁文江在地質調查所長任上僅呆了五年時間，隨因家累較重離職出任北票煤礦公司總經理，前後差不多又是五年。之後又因政治或他事牽纏，再也沒有回到地質部門的行政崗位，但終其一生他都沒有放棄對地質學科建設的關注。

丁文江重回學術部門，擔當行政要職發揮其辦事長才，已屆30年代中期。在此之前，他還在中英庚款委員會、中華教育文化基金會等多個團體中出任委員之職，積極參與文化教育、學術研究間的資源分配。對於他在其中所發揮的作用，胡適有一段評價最為親切平正。胡在回覆丁氏關於中基會諸事不盡如人意的信函時規勸道：「你的意見雖然有些太偏，有些是自己矛盾的，但大體上都是很可以作為多數人的antidote〔解毒劑〕。」¹¹

1934年，丁文江受蔡元培堅邀，繼楊杏佛遺缺出任中央研究院總幹事。中研院因所從事的高深專門之學無立即濟於時艱之用，長期不受政府重視，自成立之日起就因經費短絀處境尷尬。前任楊杏佛為爭取政府資金挹注，甚至不惜隨同蔣介石前往江西赴「剿匪秘書長」之任。¹²楊死丁繼，難局依然。丁文江在獲蔡元培的堅決支持後，重拾治理地質調查所的思路，在盡力爭取政府支持的同時，側重從內部大刀闊斧地對中研院進行改革，收效顯著。如通過整頓全院的行政中心—總辦事處，提高了辦事效率；設置評議會，而後研究院體制始成；組織基金保管委員會，加強了經費的統籌管理等等。上述諸項，用院長蔡元培的話說，「均為本院定百年大計」。

與在政界的束手束腳難得施展相比，丁文江在學界真正是得心應手。「學術界的政治家」用「他的大量，他的遠見，他的廣博知識，他的魄力，他的愛護青年」先後為地質調查所、中央研究院構築了持續發展的基礎。難怪有「用人雅量」的蔡元培在丁任職不足兩年遽爾去世時痛心疾首，他在歷數各項實績後不禁感嘆：「使再假以年，不知進步到何種狀況。今丁先生撒手而去，本院豈不受一最大的打擊麼？」¹³

二 「少數人的責任」

丁文江與實際政治發生瓜葛，粗略可追溯到與梁啟超的交往，但此種往還約限於「座主」與「門生」（丁師禮梁氏，而梁視丁為亦弟亦友）的私人層次，他對以梁為核心的研究系的活動並不熱心，參與也較為有限，外界對丁乃研究系幹將的觀感實嫌證據不足。¹⁴

與梁啟超等政壇健將們的交往，當然有可能促發丁文江問政的興趣，1918年經陶孟和介紹與胡適結識頗成莫逆後更是加強了這一傾向。除此而外，丁文江在1920年代後積極議政的誘因尚部分來源於此前的專業工作經歷所獲得的體驗。他在頻繁的野外調查與學術行政的改進實踐中，對政治之於各項事業的高度相關性有了親切的體認。李濟在一次與丁的談話中就被明確告知：「你們老問我為甚麼戀著政治問題不捨，不集中全力作科學的工作。你看，政治不澄清，科學工作是沒法推進的，我們必須先造出一種環境來，然後科學工作才能在中國生根。」¹⁵科學的發展既然與政治密不可分，丁文江這樣的行動主義者自然就有了努力問政的

理由。

《努力周報》的發起是丁文江超越專家身份履行知識分子職責的顯性開端。五四運動後，中國自由主義者開始結集，對於他們的早期活動，丁文江並未預聞其事，不過《努力周報》的創辦丁氏確有首倡之功：「在君是最早提倡的人，他向來主張，我們有職業而不靠政治吃飯的朋友應該組織一個小團體，研究政治，討論政治，作為公開的批評政治或提倡政治革新的準備。」¹⁶《努力》第二期推出的《我們的政治主張》是以胡適、丁文江為首的小群體矢力於政治的綱領性文件，該主張宣示的改革進路，「第一步在於好人需有奮鬥精神」，「凡是社會上的優秀分子，應該為自衛計，為社會國家計，出來和惡勢力奮鬥」，以戮力促成「好人政府」目標的實現。

宣言發表後，引起了知識階層的廣泛關注，包括《努力周報》、北京《晨報》、《益世報》、上海《民國日報》以及《先驅》等各具背景的報章雜誌發表了多篇回應之作，由此在全國範圍內掀起了一個「好政府主義」的討論。丁文江積極參與其間，並就有關觀點往返辨析，使自身的立場得到了進一步的明晰澄清。〈答關於《我們的政治主張》的討論〉涵括了其在《我們的政治主張》基礎上的進一步發皇思考，他在摧陷廓清間為知識階層確立了一條「救火」興邦的問政途徑。簡括言之，在丁文江看來，政治糜爛是凡百事業不可為之的主因，因此改良政治實為變革社會的首要之圖，也是最易著手最易見效的環節；知識階層應肩負起議政的責任，與此同時不忘加強自身修養，尤其應用科學的態度盡可能地研究政治的各相關層面，以作改良政治之依據。¹⁷

大綱經絡已備，從而為翌年《少數人的責任》這一思想集大成之作的最終面世準備了條件。丁文江在這次面向燕京大學青年學生的講演中直接將國內政治的「不上軌道」歸諸於「少數人」（「好人」）的袖手旁觀，他認為遺傳及境遇都有「相當遭際」的人理所當然的成為「社會的天然領袖」、「國家的中流砥柱」，自然應負起相應的責任；他相信只要這些「少數人」能夠空其所傍咬定牙關，不再把政治視作軍閥官僚的私物而能戮力合心積極問政，政局必將為之一變。¹⁸

丁文江之所以將政治改良寄托於「少數人」的奮袂而起，造因多端，除「吾曹不出如蒼生何」的傳統士大夫意態隱約作用、與個人「實幹家」的秉性若合符節外，還建基於他對近代中國各權勢集團的分析判斷。近代式訓練的匱乏幾乎是他對所有權勢集團的共同診斷。長久縈繞其心間的創辦新式軍官學校的願望就是一個極具提示性的例子：軍閥的割據稱雄各逞其私是近代中國的禍亂之源，丁文江並未對一般時論隨聲附和，他在分析後認識到軍人中雖不乏愛國志士，但受制於近代知識的缺乏，致使在事態之判斷與應對時往往為盲動顛預所奪，成為政治社會中的消極力量。所以創建一所「最新式的最完備的高級軍官學校」，將軍人集團改造成責任心及能力兼備的建設性力量，相當長時期內在其心間躍躍欲動。1925年8月，他在與孫傳芳杭州晤面談及自己的「出山」設想時就明確表達了這樣的願望。¹⁹

職是之故，丁文江認為，在當前條件下，只有極少部分人經過了足夠的訓練從而真正具備了參政問政的能力，國家不滅民族振興的希望也只能暫時寄望於「少數人」的努力。

以《努力周報》的創刊為始點，丁文江之後較多涉足政事，在其長達十數年的與政治剪不斷理還亂的姻緣中，他或通過向政府當軸建言或偶一出而從政的方式，構成了「少數人」思想在特定條件下的雙重實踐。

三 「亂世之飯桶」

《努力周報》批評時政的兩年實踐對現實政治的「低微」影響，讓努力社同仁有「向壁」之嘆，但丁文江並未氣餒，繼續對政治事務表現出積極的關注。1926年，更是在奉直爭衡的大局中應孫傳芳邀請赴上海躬行「好人」政治。丁履任淞滬商埠督辦公署總辦雖不過半年，卻為孫氏所累被時人及後世研究者詬病不已，甚至還影響到對其參政問政的總體性評斷，因此對這一經歷的梳理，似為認識丁文江所有政治活動的關鍵。

丁文江為孫傳芳羅致實與江蘇地方及旅外人士在軍閥徵逐政局動盪情勢下，為救助地方免遭奉張蹂躪所行之「救援江蘇運動」直接相關。1925年7、8月間，受其中主要奔走出力的陳陶遺和劉厚生委托，丁文江分馳岳州、杭州試圖運動吳佩孚、孫傳芳出兵反奉。孫早有反奉之心，自五卅運動以還就一直積極備戰，因此應允於適當時機出兵。在此次面晤時，「他曾問在君，奉軍趕出江蘇之後，他自己肯不肯來幫幫他的忙」，丁文江在考慮後表示同意。

次年2月，丁文江作為「中英庚款顧問委員會」中方三代表之一——另兩人為胡適及王景春，再次南下上海與英國為應對五卅慘案後中英關係的新變化而派出的「衛靈敦中國訪問團」進行磋商，正是在這次行程中他接受了孫傳芳的邀請，出任淞滬商埠督辦公署總辦一職。不過丁開始對出就公職還是持謹慎態度，據胡適說，他首先就商於己與王景春，隨後又向英方代表、有豐富政治經驗的衛靈敦子爵（Viscount Willingdon）請教，在得到肯定的答覆後才接受了孫的邀請。

5月3日，孫傳芳由寧抵滬，次日自任淞滬督辦，並公佈督辦公署組織大綱，以丁文江為總辦。5日，孫在上海總商會招待滬上各界的茶會上發表演講，對任命丁氏之事有所澄清，他說：

我找得來幫我忙的丁總辦，不是我的私人，他本來是為英國庚款委員會的事來的，我相信他不肯謀自己的私利，相信他能實行我的政策，我才肯找他來，他贊成我的政策，他方始肯來。²⁰

丁文江協助孫傳芳的初旨，原為通過創建主持一所「最新式的，最完備的高級軍官學校」，將軍人集團改造成責任心及能力兼備的建設性力量；而孫看重的則是丁的行政專才，是以對其委諸淞滬商埠督辦公署總辦的重任。淞滬商埠督辦公署設置的基本思路，孫傳芳在多次講話時均有涉及，從中可以看出，公署總辦的主要使命不外有二：第一，捏合改良市政，為大上海的最終造成準備條件；第二，解決因毗鄰租界而牽扯進的外交糾葛及相關事務。總體說來，「地位性質與市長相似」的丁文江任職雖暫，上述使命還是得到了相當程度的實現。

然而，1926年後半年激烈動盪的內外環境，明顯干擾了丁文江的施政方向，並最終為其這次出山從政匆匆劃上了句號。

丁文江任職督辦公署恰在五卅慘案發生一年之後，由五卅慘案引發的五卅運動是近代中國規模最大的民族主義的民眾運動，其顯著特點之一就是工人階級的廣泛參與。工業發達洋人聚集的上海自然成為這一風暴的中心。丁蒞任未久，工人罷工潮即因工作條件的惡化、米價騰貴致使生活維艱等多重因素的影響而愈演愈烈。局勢的動盪使丁文江被動卷入了對罷工問題的處理。6月27日，上海總工會以「調停工潮不力」為由被查封，這項命令直接來自孫傳芳，執行機關為公署轄下擁有相當自主權的上海警察局。共產黨人對這一事件的「責任方」心知肚明，不過他們也認為丁負有不可推卸的連帶責任。所以當丁文江往返穿梭於各相關部門力

圖「根本解決工潮」並有啟封總工會之意時，共產黨人並不抱有太大的希望，因為在他們看來丁所提出的限制米價高漲和改善工人待遇的方案根本是卑之無甚高論，「老早就是上海工人自己提出來的辦法，只是官廳與資本家都拒絕不理」。

的確，在當時複雜的局勢下，丁文江「根本」解決工潮的資源非常有限。撇開其他關聯不論，僅就其與工人們的雙方立場而言，各自懸的就相差玄遠：「孫傳芳丁文江要的是『大上海』，我們（工人）要的是『革命的上海』」²¹。是年11月28日其致胡適的信函也提示我們，丁所謂「根本」解決工潮的方案無外乎通過承認工會的合法地位，試圖將工人運動納入法律所許可的範圍之內。²²無論從哪方面來說，這在20年代的中國只能是一種空想。事實上，隨著廣州國民政府北伐戰爭的順利推展，國民黨在上海等地擾亂孫氏後方策略的積極推行，孫傳芳逐漸加強了對東南五省的專制統治且日漸倒向奉張集團，丁文江在局勢變動中也被迫轉向以厲行地方治安為職志，在一段時間內奉命查封了眾多國民黨在滬機關。

孫傳芳日益加強與「胡子」合作的動向，引起了丁文江等人的強烈不安。據現有材料看，他至少在9月、11月先後兩次與陳陶遺等往勸孫氏試圖有所挽回，但後者的「啃窩窩頭」認同令丁文江等人一再無功而返，在孫氏政權中任職的江蘇人去意漸起。²³12月15日，陳陶遺辭去江蘇省長一職，遁而不見。長期對去留之事難以自決的丁文江這時也屢屢收到胡適、任鴻雋敦促抽身離去的電報、信函，友好們的姿態顯然起到了作用，翌年1月，丁文江離開上海，結束了這段躬行「好人」政治的歷史。

如前略及，丁文江此次從政的思想基礎實為其心中扎根已久的對「好人政治」的企望。支持他在左支右絀的困境中默默為之的主因同樣是「好人政治」的信念，他始終深信「好人」出山參與政事是政治清明社會改良的唯一進路。1926年11月底，局勢已是極其困難，丁此時致函胡適：「我細讀你的信，覺得你到了歐洲，的確是吃了一劑補藥，心裏異常的高興。不肯 frivolous（隨俗浮沉），真可說是你的覺悟，我們處中國目前環境，真要立定了腳跟，咬緊了牙齒，認真做事，認真做人。」²⁴雖為針對胡氏的思想變化立言，何嘗不是觸景生情有感而發的夫子自道。

從丁氏任職期間事功的主要取向而言，其著眼點較集中於行政層面的改進，這實際上相當程度地體現了丁文江行政改革者而非政治家的特質，庶幾近乎丁氏關於「我們這班人」只可作「治世之能臣，亂世之飯桶」的自謂。離職半年後，身居北京已無掛礙的丁文江似能平心靜氣地看待這場糾葛，他反省道：「當革命的時代，如我這種人實在不適用。我不大很會說謊話，而且疾惡過嚴，又好管閑事。行政方面，我自信頗有能力，在上海的試驗，尤足以堅我自信，但是目前不是建設的時代，不妨留以有待」，「政治是危險的事，我固然不怕危險，但是我現在有許多心願未了。」²⁵丁之心願如其所說，主要是回到書桌前清理前一階段遺留下來的學術債務。

從上海黯然而退後，丁文江過了一段稍稍「遠離」政治的生活，但在私人場合，與胡適眾朋友的話題依然是不離政治。1931年8月，胡適應丁文江之邀赴秦皇島消夏時，二人已覺察到日本的狼子野心必有一逞之日。下月，沈陽事變即告發生。

日本的蚕食鯨吞對胡適、丁文江等造成了很大的刺激，「總而言之，大火已燒起來了，國難已臨頭了。」日益深重的國難危機給這些感受最為銳敏、平日以「好人」自居的知識分子提出了新的課題，該群體以何種方式參與救亡已是迫在眉睫。正是在這樣的背景下，希望向全

社會貢獻「一些公心的，根據事實的批評和討論」的《獨立評論》應時而生。《獨立評論》為國難時期丁文江的發言議政書生救國提供了非常重要的平台，以文章數量計算，該刊的作者群體中，丁是僅次於胡適的最活躍的撰稿人。

丁文江這一時期問政的相關議論覆蓋了時局所有重要方面，並適成體系呈現出一個相對嚴密的整體。簡括言之，即是以有效率的政體（後逐漸明晰凸顯為「新式獨裁制」）為核心，國共息爭，在最為有利的時機給日軍以重大打擊，且運用一切可能力量以延緩並最終消除日益深重的國難危機。丁氏這些配合著時勢逐漸彰顯的政治、軍事主張因只眼獨具頗有乖違於時論之處，在得到一干學者遙相呼應的同時，卻一直遭人非議。如在發表〈假如我是張學良〉一文後，前努力社友人湯爾和寫信給胡適直接譏其為「紙上談兵」；²⁶在對國難時期青年責任的冷靜觀察中，丁文江因主張只有回到書齋讀書才有可能更有效率地達成救國目標的言論，也受到一些青年的嚴詞指斥，認為現今學生運動的萬馬齊瘠，丁等實在是難辭其咎應當「痛切自責」的。²⁷

四 餘論：出山要比在山清

1936年1月5日，正值盛年的丁文江在勘探途中因煤氣中毒後救治失當於長沙去世，結束了其亦學亦政為人眾說紛紜的一生。

平情而論，作為「社會良心」的知識分子，因「才智出眾」、「道德高超」，所行所思所想必然與「凡夫俗子」的興趣取向形成對比。²⁸「國家所待甚多」的丁文江在本業之外的「餘暇」問政，貫注了自身關於國事的獨立思考，1935年夏間他所作之諷竹詩，實為自身卓而不群獨立無依精神的最好寫照：²⁹

竹似偽君子，外堅中卻空；
成群能蔽日，獨立不禁風；
根細善攢穴，腰柔慣鞠躬；
文人都愛此，聲氣想相同。

不過此種依靠自身的「獨立」立場對現實政治所作的特定觀察，在近代中國這樣的亂世中實已不受歡迎，對於這種狀況的造成，徐復觀有一非常形象的總括，他說，相比於五四時期學者問政「有兵有將，即是有青年，有朋友」的情況，「民國十四五年以後，卻有將無兵，即是有朋友而無青年。」丁文江努力問政時代恰值「有將無兵」，他的系列主張雖得到一干朋友的遙相呼應，但絕大多數的青年似已不感興趣，並屢有微詞。以此觀照徐先生所謂「在真正的民主自由未實現以前，所有的書生，都是悲劇的命運」的親切體認，確為不刊之論。³⁰

丁文江去世後，蔡元培、胡適在不同場合所作的評定最為知論，均一言勘破了其一生遇合窮通的根本所在。蔡元培說：「在君先生是一位有辦事才的科學家，普通科學家未必長於辦事，普通能辦事的又未必精於科學；精於科學而又長於辦事，如在君先生，實為我國現代希（稀）有的人物」；³¹胡適在回覆周作人的信函裏所見略同，也說：「在君兄之死，真是一大損失。此君治學之外，實有辦事的幹才，不像我們書生只能拿筆桿，不能做事」³²。四年後，胡適在評點近代中國「受這個世界的新文化的震撼最大」的人物時，將丁文江列為有資格入選的十三人之一，稱他們的「人格都可以上比一切時代的聖賢，不但沒有愧色，往往超

越前人」。這種轉型時期的文化落差及超出於常的辦事才具自然不允許他困坐書齋孤芳自賞，注定成就了他為時人及後世評說不已的諸項事功，但這一切丁文江早已釋然於內。此引1935年12月丁文江瞻仰先師龍研仙先生墓當晚所作《麻姑橋晚眺》詩作以為本文之結：

紅黃樹草爭秋色，碧綠琉璃照晚晴。
為語麻姑橋下水，出山要比在山清。

註釋

- 1 鮑曼(Zygmunt Bauman)著，洪濤譯：《立法者與闡釋者》（上海：上海人民出版社，2000），頁2。
- 2 丁文濤：〈亡弟在君童年軼事追憶錄〉，收入胡適等著：《丁文江這個人》（台北：傳記文學出版社，1979），頁77。
- 3 傅斯年：〈我所認識的丁文江先生〉，收入《丁文江這個人》，頁21。
- 4 丁文江：〈太行山裏的旅行〉，《獨立評論》，第13號（1932年8月14日）。
- 5 黃汲清：〈丁文江——二十世紀的徐霞客〉，《中國科技報》，1986年8月25日。
- 6 李濟：〈懷丁在君〉，收入《丁文江這個人》，頁59。
- 7 胡適：《丁文江的傳記》，載歐陽哲生編：《胡適文集（7）》（北京：北京大學出版社，1998），頁434。
- 8 胡適：〈這一週〉，《努力周報》，第12期（1922年7月23日）。
- 9 同注6，頁60。
- 10 陶孟和：《追憶在君》，收入《丁文江這個人》，頁56。
- 11 〈胡適致丁文江（稿）〉，載中國社科院近代史所中華民國史組編：《胡適來往書信選（中）》（北京：中華書局，1979），頁271。
- 12 王汎森：《中國近代思想與學術的系譜》（石家莊：河北教育出版社，2001），頁337。
- 13 蔡元培：《丁文江追悼會致詞》，載高平叔編：《蔡元培全集》第七卷（北京：中華書局，1989），頁6。
- 14 彭鵬在其研究論著中也持此見。彭鵬：《研究系與五四時期新文化運動——以1920年前後為中心》（廣州：中山大學出版社，2003），頁31-32、109。
- 15 同注9。
- 16 同注7，頁442-443。
- 17 丁文江：〈答關於《我們的政治主張》的討論〉，《努力周報》，第6期（1922年6月11日）。
- 18 宗淹（丁文江）：〈少數人的責任〉，《努力周報》，第67期（1923年8月26日）。
- 19 同注7，頁474-475。
- 20 〈孫傳芳昨假總商會招待各界〉，《申報》（1926年5月6日）。
- 21 獨秀：〈革命的上海〉，《向導周報》，第160期（1926年6月30日）。
- 22 〈丁文江致胡適〉，載中國社科院近代史所中華民國史組編：《胡適來往書信選（上）》（北京：中華書局，1979），頁410。
- 23 傅斯年：〈丁文江一個人物的幾片光影〉，收入《丁文江這個人》，頁110；《丁文江的傳記》，頁483。

- 24 〈丁文江致胡適〉，《胡適來往書信選（上）》，頁410。
- 25 〈丁文江致胡適〉，《胡適來往書信選（上）》，頁434。
- 26 〈湯爾和致胡適〉，《胡適來往書信選（中）》，頁132-133。
- 27 〈吳世昌致胡適〉，《胡適來往書信選（中）》，頁276-279。
- 28 薩義德(Edward S. Said)著，單德興譯：《知識分子論》（北京，三聯書店，2002），頁12。
- 29 〈林語堂記丁文江諷竹〉，《傳記文學》（台北），第94號（1934年4月1日）。
- 30 朱文華編：《自由之師——名人筆下的胡適 胡適筆下的名人》（上海：東方出版中心，1998），頁181-182。
- 31 〈丁在君先生對於中央研究院的貢獻〉，收入《丁文江這個人》，頁52。
- 32 〈胡適致周作人〉，《胡適來往書信選》（中），頁298。
- 33 《胡適的日記》（手稿本）第十四冊（台灣：遠流出版事業股份有限公司，1990），1940年1月3日（原文無頁碼）。

谷小水 1973年生，南京大學歷史學博士，中山大學歷史系博士後，現為中山大學歷史系講師。學術簡介：在國內核心期刊發表文章十數篇。《丁文江研究》是作者在博士後流動站工作期間的研究課題，明年將以專著形式出版。

《二十一世紀》(<http://www.cuhk.edu.hk/ics/21c>) 《二十一世紀》網絡版第二十一期 2003年12月31日

© 香港中文大學

本文於《二十一世紀》網絡版第二十一期（2003年12月31日）首發，如欲轉載、翻譯或收輯本文文字或圖片，必須聯絡作者獲得許可。